

# ETF交出“中考”成绩单: 总规模达4.31万亿元 增长超15%

证券时报记者 裴利瑞

随着2025年上半年收官,ETF半程赛的最新战况也随之尘埃落定。

Wind数据显示,今年上半年,ETF总规模突破4万亿元大关,达到4.31万亿元,与去年年底相比增长了15.57%,其中增长幅度最大的是债券型ETF,年内规模增长120.71%,达到3839.76亿元。宽基ETF环比增幅2%,截至今年上半年末的最新规模为2.23万亿元,依然占到ETF总

规模的半壁江山。

从单只产品的情况来看,上半年共有18只ETF规模增长超过百亿元,其中7只为股票型ETF,且这些产品主要以沪深300ETF等宽基产品、机器人ETF等行业主题产品为主。

另外,上半年有16家基金公司旗下的ETF新增总规模超过百亿元,其中华夏基金新增931.70亿元,目前以7513.36亿元的ETF管理规模,排在所有基金管理人之首,ETF市场马太效应越发明显。

## 今年上半年净流入超百亿元的股票型ETF

基金代码	基金简称	基金管理人	净流入额(亿元)
510330.SH	沪深300ETF华夏	华夏基金	303.17
159792.SZ	港股通互联网ETF	富国基金	194.97
510300.SH	沪深300ETF	华泰柏瑞基金	153.25
510310.SH	沪深300ETF易方达	易方达基金	150.49
159636.SZ	港股通科技30ETF	工银瑞信基金	130.90
159919.SZ	沪深300ETF	嘉实基金	117.70
562500.SH	机器人ETF	华夏基金	104.09

## 1 7只股票型ETF获百亿增长

Wind数据显示,今年上半年,股票型ETF区间净流出了近50亿元,但仍然有部分宽基ETF和行业主题ETF的规模获得了逆势增长。

其中,沪深300ETF华夏是今年上半年获得净流入最多的股票型ETF,基金份额增长81.38亿份,区间净流入金额高达303.17亿元。此外,华泰柏瑞基金、易方达基金、嘉实基金旗下的沪深300ETF,也获得了资金大举申购,区间净流入金额分别达到153.25亿元、150.49亿元、117.70亿元。

除了沪深300ETF外,上证50ETF、中证500ETF、中证1000ETF等宽基产品也备受资金青睐,其中华夏上证50ETF、南方中证500ETF、华夏中证1000ETF分别获得92.83亿元、69.35亿元、59.28亿元的净流入。

华夏基金的机器人ETF,则摘得今年上半年净流入最多的行业主题ETF桂冠,吸金104.09亿元。此外,易方达基金的人工智能ETF、富国基金的军工龙头ETF、天弘基金的机器人ETF也吸金力十足,今年上半年分别获得净流入77.73亿元、47.67亿元、46.19亿元。

另外,今年以来大量资金流入港股,相关主题ETF规模也出现猛增,带动跨境ETF总规模环比增长33.23%。其中,富国中证港股通互联网ETF规模增长超过190亿元,工银瑞信港股通科技30ETF规模增长约130亿元。

整体来看,全市场1129只股票型ETF中,有334只在今年上半年为净流入状态,其中7只净流入金额超过100亿元。

截至2025年6月末,全市场规模前三的股票型ETF分别为华泰柏瑞基金、易方达基金、华夏基金的沪深300ETF,最新规模分别为3747.02亿元、2659.05亿元、1967.03亿元。

## 最新ETF管理规模居前的基金公司

基金公司	ETF规模(亿元)	今年以来ETF规模变动(亿元)
华夏基金	7513.36	931.70
易方达基金	6662.25	643.84
华泰柏瑞基金	4994.70	293.66
南方基金	2871.48	448.27
嘉实基金	2640.43	286.64
广发基金	1895.93	305.95
富国基金	1817.49	514.55
国泰基金	1759.41	277.86
华宝基金	1667.41	53.74
博时基金	1625.85	280.88
华安基金	1389.27	229.75
银华基金	1077.60	48.22
海富通基金	957.99	439.44
天弘基金	797.90	143.94
汇添富基金	729.13	54.88

数据来源:Wind 裴利瑞/制表

## 2 债券型ETF规模翻倍

不同于股票型ETF的结构性增长,债券型ETF在今年上半年整体呈现净流入态势,29只产品中23只均为规模正增长,合计吸金近1800亿元,最新规模为3839.76亿元,相比去年年底的1739.73亿元增长了120.71%,规模翻倍。

其中,海富通短融ETF资金净流入额居首,为194.03亿元,南方上证公司债ETF、华夏信用债ETF、易方达公司债ETF等资金净流入额均在180亿元以上,还有多只债券型ETF净流入超百亿元。

此外,富国政金债券ETF在今年上半年吸金145.87亿元,截至2025年6月末的最新规模达到520.47亿元,成为国内唯一一只达到500亿元级别的债券ETF。

关于债券ETF规模快速增长的原因,华泰固收团队认为主要有以下几点:

第一,市场流动性和透明度更高,债券ETF提高了市场透明度,使投资者能够像交易股票一样轻松买卖,从而增加了流动性。

第二,低成本,债券ETF通常拥有较低的费用比率,尤其在债券收益率逐步下行的趋势下,低成本的优势更加凸显。

第三,监管框架改善提高了投资者对债券ETF市场的信心。

第四,投资策略调整,投资者更加注重风险管理,债券ETF作为风险分散的有效工具受到重视。

第五,产品逐步创新,多样化提升,满足了不同投资的需求。

## 3 ETF管理人最新排位出炉

随着上述产品的规模变动,各家基金公司的ETF规模排位情况也发生了变化。

Wind数据显示,截至6月30日,ETF管理规模排名前三的仍然是华夏基金、易方达基金和华泰柏瑞基金,ETF管理规模分别为7513.36亿元、6662.25亿元和4994.70亿元。

除此之外,还有9家基金公司的ETF管理规模超过1000亿元,分别是南方基金、嘉实基金、广发基金、富国基金、国泰基金、华宝基金、博时基金、华安基金和银

华基金。

从ETF业务增长的角度来看,上半年有16家基金公司旗下的ETF新增总规模超过百亿元,其中,年内ETF管理规模增加最多的是华夏基金,与去年年末相比新增931.70亿元;其次,易方达基金、富国基金的规模增长也都超过500亿元,分别为643.84亿元和514.55亿元;

此外,凭借在债券ETF领域的持续布局,海富通基金上半年的ETF管理规模也新增了可观的439.44亿元,ETF总规模正逼近千亿元大关。

# 提防“煮熟的鸭子飞了” 公募下半年策略强调攻守兼备

证券时报记者 安仲文

随着基金“中考”结束,今年上半年公募基金普遍跑出不俗的成绩,但对于高收益的基金来说,在频繁波动和风格轮动的情况下,如何避免“煮熟的鸭子飞了”,已成为接下来基金策略的一大出发点。

与上半年偏进攻的倾向不同,多家公募最新发布的中期策略报告显示,尽管对下半年市场走势持乐观态度,但基金经理策略上优先保住收益的思路占据主导。

## 下半场注重攻守兼备

从选股方向上看,许多基金经理下半年更加注重攻守兼备。

“从策略来看,战略上保持乐观,但战术上需攻守兼备,防止外部环境的扰动和冲击。”平安基金权益研究总监、平安研究优选基金经理张晓泉认为,预期下半年的企业盈利水平将在经济筑底过程中不断抬升,降准降息带来的充裕流动性及外资回流将共同推动市场风险偏好上升,权益市场将趋势上行。但考虑到外部风险因素,因此一方面需配置稳定红利资产抵御短期波动,另一方面则需积极布局有望引领新一轮中国经济大发展的人工智能、机器人、自动驾驶、创新药等高成长板块。

南方基金、金鹰基金下半年的持仓策

略也同样强调了进攻与防守的互补。金鹰基金认为,在布局新消费的行业轮动机会上,可兼配黄金以应对全球经济货币政策敏感期的防御价值。该基金公司相关人士强调,政策强化分红以及利率处于较低水平仍是未来较长时间的基准情形,在政策推动中长期资金进一步加快入市的背景下,这些资金天然偏好高息资产,在经济复苏的弹性空间尚未打开前,红利或有望受益于稳定的基本面而阶段性占优。

南方基金认为,可采取以红利搭配小盘科技股的策略。红利基于盈利稳定性,具体可关注受益于长期价值和改革红利推升估值弹性的港口、公路以及高股息的白电龙头。进攻弹性视角下,关注存量项目进入收获期,自由现金流释放加速的电信运营商以及人工智能与互联网领域的小盘科技股。

在基金产品的选择上,诺安基金研究部总经理邓心怡强调,投资者如果风险偏好较低,优先侧重固收类基金或价值、均衡型权益类基金;如果风险偏好较高,可适当增加科技等主题基金比例,但不宜过于集中。建议视个人投资情况,采用定投方式布局波动较大的基金,以淡化择时风险。

## 更重视基本面逻辑

实际上,公募基金下半年的策略变化,很大程度上与上半年基金高收益产品

较多且聚焦持续性较短的主题投资有关。

Wind数据显示,今年上半年排名全市场十强的基金产品收益率全部超过60%,还有300多只基金产品的收益率超过20%,显示出基金在上半年的赚钱效应不错。

业内人士认为,对许多上半年收益率超40%的基金经理而言,如何在下半年延续优秀的业绩或守住业绩,控制业绩回撤幅度,成为接下来选股、换仓策略上的核心。

因此,基金经理下半年会更加注重策略上的平衡,尤其是重视以基本面为主导的逻辑。“上半年的主题投资,概括起来包括DeepSeek、机器人、创新药、固态电池、稳定币、情绪消费、军工等,这些主要是技术主导的。”创金合信基金首席经济学家、基金经理魏凤春认为,整体来看,上述主题投资都是主导产业演化带来的,在演化过程中,技术变化是最重要的因素,这也显示出从全球产业竞争的规律看,科技特别是人工智能仍然是国家竞争、企业竞争的蓝海,是投资者最关心的热点。

## 中长期依然偏乐观

此外,上述策略的改变,也与宏观环境有关。

“整体而言,长期资本入市以及赚钱效应带动了市场热度。但随着市场反弹,交易整体或趋于清淡。”长城基金一位人

士认为,市场部分板块仍维持在高位,结构性行情突出,当前全A估值水平整体位于2016年以来中枢水平,位置相对中性,但考虑到内部受制于盈利预期,外部美联储再次降息仍需等待,美债利率短期仍或将高位运行。因此,在流动性和风险偏好压制下,市场估值整体缺乏弹性。

金鹰基金则表示,下一阶段市场或将维持相对高位震荡局面,上市公司中期业绩预告或成市场短期情绪的重要风向标。在近期以旧换新资金再度下发和一揽子金融增量政策支持的背景下,经济内生性复苏预期或有望转好。不过,7月重要会议的政策预期可能相对有限。总体而言,在市场短期放量突破后,预计或维持相对高位震荡格局。

南方基金也认为,从未来两个月的投资视角看,短期对市场须保持耐心,但未来6个月的中长期依然偏乐观。短期来看,对增量政策保持耐心。政策节奏变化的核心原因在于中美关税事件的边际缓和且关税暂缓期或有延期,在事件悬而未决之前,国内政策工具或不会使用完毕。中长期来看,财政货币政策双宽推动金融企稳、经济复苏的路径已经较为明显,过去半年通过货币政策适当宽松带来的上半场金融再通胀已充分演绎,当下或处于向下半场实物再通胀转折点,后续基于中国政策极强的延续性和稳定性,更多政策及创新型工具或正在路上。

## 增强产品辨识度

华泰柏瑞中证A500ETF更名

证券时报记者 王小芊

7月1日晚间,华泰柏瑞基金在官网公告,旗下中证A500ETF(563360)的扩位证券简称自7月3日起正式更名为“A500ETF华泰柏瑞”。

华泰柏瑞基金表示,此次更名是为了进一步增强产品辨识度、更好服务于广大投资者。在指数投资产品日益同质化、竞争愈发激烈的背景下,提升指数产品的辨识度,不仅有助于精准传递基金特性与投资定位,也与监管层要求提升投资者服务能力的要求一致。

自2024年9月25日成立以来,华泰柏瑞中证A500ETF经历了市场的多轮周期波动。公开数据显示,该ETF产品6月30日累计单位净值为1.025元,是首批跟踪中证A500指数的ETF中仅有的累计单位净值超过1.02元的产品。

资料显示,中证A500指数选取A股各行业的500只市值较大、流动性较好的优质个股,在代言核心资产的同时,对于A股整体有着较好的表征能力,是反映中国经济转型与结构升级的重要指数。

华泰柏瑞中证A500ETF的基金经理谭弘翔表示,中证A500指数在选股过程中囊括了各个行业的龙头公司,这些公司代表了中国经济体系中具有竞争力和稳定性,长期来看或将是中国式现代化进程的受益者。近年来,随着政府反复强调规范“内卷式”竞争,上市公司并购重组加速推进,各行业的市场集中度有望提升,龙头公司的盈利能力有望进一步增强。

谭弘翔认为,综合当前市场环境,大盘价值风格股票今年或具备资金托底优势,下行空间相对有限。下半年,随着刺激政策逐步显效,经济周期有望反转进入复苏阶段,或将为大盘价值风格股票提供充足的上涨潜能,持有这类指数产品的长期价值相对更高。同时,当前A500指数整体估值处于历史低位区间,盈利能力相对稳定,呈现出盈利质量改善、现金流增强等积极迹象。指数覆盖的分子行业在产业链整合、消费升级及基本面改善下,长期成长潜力有望不断被市场验证,成为中长期配置带来可观价值。

近年来,华泰柏瑞基金不断完善宽基ETF、红利主题ETF等核心产品线。根据交易所数据,截至6月30日,华泰柏瑞中证A500ETF规模达226.40亿元,在目前A股市场上所有跟踪中证A500指数的ETF中规模居首。此外,由华泰柏瑞基金管理的沪深300ETF是国内规模居首的权益类ETF,截至6月末的最新规模达3747亿元。华泰柏瑞基金旗下恒生科技ETF、红利ETF、红利低波ETF等产品规模均突破百亿元。

## 主动权益基金业绩强势回归 12只产品五年半收益超100%

证券时报记者 安仲文

上半年行情收官,公募基金投资业绩出炉,主动权益类基金强势回归。

Wind统计显示,投向海内外权益资产的基金中,超过30只主动管理权益基金上半年收益率超过50%。其中,长期投资回报居前、超额收益稳定的绩优产品获得了更多关注。

证券时报记者统计了全市场主动管理权益类基金,最近五个完整年度(2020—2024年)以及今年上半年,仅有34只基金(仅统计A类)每年均能跑赢沪深300指数和中证800指数,其中有12只基金近五年半以来的累计回报超过100%,成为市场上长期业绩优秀、各阶段风格相对稳定、获取超额能力强的产品代表。上述12只基金中,广发多因子近五年半累计回报达到213.28%,排名第一,也是唯一一只累计回报超过200%的基金。

基金定期报告显示,2020年以来,A股经历牛熊变换和风格更替,广发多因子的基金经理杨冬和唐晓斌通过自上而下的行业配置来调整持仓结构。从近五年的行业分布来看,基金对中信一级行业基本均有覆盖,行业覆盖面较广,配置相对灵活,并在中长期呈现较为明显的行业轮动特征。

例如,2021年,宏观经济和企业盈利在快速修复后步入下行期,A股市场波动较大。广发多因子先是重点配置了煤炭、有色和化工等板块,取得了经济复苏阶段表现最为出色的顺周期行业的收益,随后在三季度兑现收益,转而配置了避险属性较强的非银行金融等行业,全年跑赢业绩比较基准高达87.26%。

2022年以来,广发多因子对非银行业的配置整体提升,2023年增配医药行业。2024年上半年则重点配置了金融、高端制造、创新药、新能源等细分行业龙头,这些细分行业在较长时期内处于历史估值水平低位,但板块弹性较优,因此在2024年四季度市场快速上涨阶段,基金业绩表现出色。